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La Fiscalía y Fuerza Popular 
Pocas veces se ha visto al país tan pendiente de situaciones que ocurren en el exterior como esta
semana. Pero no ha sido esta vez el presidente Pedro Pablo Kuczynski -que estuvo en Argentina y
en la reunión de APEC en Vietnam- el centro de la noticia sino la interrogación fiscal a Marcelo
Odebrecht en Brasil y el partido de la selección peruana de fútbol en Nueva Zelanda.

La encuesta de Ipsos para El Comercio efectuada esta semana, en vísperas de estos hechos, nos
mostraba un país unido en la esperanza de la clasificación al mundial de fútbol, pero dividido
internamente debido a varias iniciativas planteadas en el Congreso de la República contra otras
instancias del Estado: el Poder Ejecutivo, el Tribunal Constitucional y, sobre todo, la Fiscalía de la
Nación.

Las iniciativas dirigidas contra el Poder Ejecutivo son la insistencia en citar al Presidente de la
República a reunirse con la Comisión investigadora del caso Lava Jato y el proyecto de ley para que
si un presidente del Consejo de Ministros pierde la confianza del Congreso – como ocurrió con
Fernando Zavala – se deba cambiar forzosamente a todo el gabinete. En el primer caso, es
consenso entre los constitucionalistas que el Jefe de Estado puede responder por escrito a una
comisión que lo cite, pero 87% de quienes están al tanto de este tema coincide con la mayoría
parlamentaria en que sería mejor que lo haga personalmente. En cambio, la propuesta para que se
vayan todos los ministros si sale el jefe de gabinete solo tiene respaldo del 37%. Como es lógico, la
mayor parte de la ciudadanía no encuentra razonable que se vayan ministros que están haciendo
una buena gestión.

De otro lado, 77% apoya la propuesta de que el Congreso de la República investigue a algunos
integrantes del Tribunal Constitucional si considera que han cometido un delito en el ejercicio de su
función. Y con respecto al tema que motivaría esa investigación, solo 31% coincide con la posición
que tuvo el Tribunal Constitucional de reabrir el proceso penal contra los oficiales de la Marina que
combatieron y mataron terroristas que se habían amotinado en El Frontón en 1986.

En cambio, solo 27% respalda el pedido del congresista Daniel Salaverry de Fuerza Popular de
destituir al Fiscal de la Nación Pablo Sánchez. Para la mayoría el pedido de destitución, que fue
respaldado por Fuerza Popular, es más bien una reacción a las investigaciones que viene haciendo
la Fiscalía en dos procesos que afectan a su lideresa Keiko Fujimori: el caso Joaquín Ramírez y el
caso Lava Jato.

La encuesta no alcanzó a medirlas reacciones de la ciudadanía a las declaraciones de Marcelo
Odebrecht al interrogatorio de la Fiscalía, conocidas gracias a El Comercio, pero es probable que la
interpretación de los hechos que dieron voceros de Fuerza Popular haya logrado mantener la
confianza de una buena parte de las bases fujimoristas en su máxima dirigente. Avanzar en el
intento de descabezar a la Fiscalía, en cambio, sería interpretado por la mayoría como un
reconocimiento de culpabilidad, ya que la Fiscalía es el organismo del Estado con mayor confianza
ciudadana en la investigación del caso Lava Jato: 41% aprueba su desempeño, mientras la comisión
investigadora del Congreso es aprobada por 33%.

Además de las disputas provenientes desde el Congreso, también se produjo estas semanas un
conflicto entre el Poder Ejecutivo y los gobernadores regionales con respecto al proceso de
reconstrucción. En este campo, la encuesta revela que si bien la mayoría considera que se ha
avanzado poco, cree que corresponde al gobierno central y no a las autoridades regionales liderar
el proceso y efectuar las inversiones.

En este contexto, la aprobación de la presidenta del Consejo de Ministros Mercedes Aráoz, pasó de
31 a 33% mientras que la del presidente Pedro Pablo Kuczynski bajó de 30 a 27%. La diferencia en la
evaluación de ambos revela que el estilo político de Aráoz ha sido bien recibido por un sector de la
población que se ha alejado del Presidente. A su vez, entre los líderes políticos, Keiko Fujimori
seguía siendo al momento de la encuesta la política más popular, con 39% de aprobación, aunque
su futuro depende claramente de las investigaciones que enfrenta en la Fiscalía y que la opinión
pública seguirá cada vez con mayor atención.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 27 30 25 25 25 26 25 21 29 32 35 29 22 25

Desaprueba 65 63 67 68 65 65 69 72 62 65 56 66 69 66

No precisa 8 7 8 7 10 9 6 7 9 3 9 5 9 9

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO POLÍTICO

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Set

Total

Oct

Total
Nov

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Set

Total

Oct

Total
Nov

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

La primera ministra Mercedes Aráoz - 31 33 37 30 31 29 - 46 46 49 45 47 39

El ministro de Vivienda, Carlos Bruce - 38 38 42 35 35 34 - 38 38 41 37 40 32

El ministro de Educación, Idel Vexler - 31 33 33 33 32 34 - 36 38 42 37 41 28

El ministro de Salud, Fernando 
D’Alessio

- 28 28 28 27 29 24 - 40 45 50 43 43 42

El ministro del Interior, Carlos 
Basombrío

27 31 27 28 27 28 23 50 45 48 56 44 48 36

La ministra de Economía, Claudia 
Cooper

- 25 25 27 23 24 22 - 34 38 40 37 39 33

El ministro de Justicia, Enrique 
Mendoza

- 26 25 28 23 24 20 - 39 46 50 44 46 40

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

29 32 25 30 22 22 21 43 43 46 51 44 47 39

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

Set

Total 

Oct

Total

Nov
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 24 32 29 27 30 29 34 33 33 23 36 38 30 27 25 33

Desaprueba 70 62 64 68 61 64 54 60 61 67 53 62 63 68 68 57

El Congreso de la 
República

Aprueba 25 26 26 23 28 27 31 28 35 22 33 18 20 24 24 32

Desaprueba 64 65 66 72 63 64 59 63 58 68 55 82 75 71 67 57

El Poder Judicial
Aprueba 24 28 24 18 27 25 30 29 23 23 31 11 17 20 24 29

Desaprueba 67 64 69 78 64 66 58 62 71 69 53 86 78 75 70 59
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%

5. Recientemente el Congreso aprobó dos leyes electorales ¿está de acuerdo o en desacuerdo con la aprobación de la ley electoral que …? %

48

78

46

20

6

2

Elimina las organizaciones políticas locales con el fin de que solo los
partidos políticos nacionales y los movimientos regionales puedan
postular en las provincias y distritos

Impide postular a personas con sentencia por delitos de corrupción,
violación sexual o narcotráfico

De acuerdo En desacuerdo No precisa

4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

Set

Total

Oct

Total

Nov
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

Set

Total

Oct

Total

Nov
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Julio Guzmán 25 27 27 22 29 29 28 39 49 48 52 46 46 48

Keiko Fujimori 38 37 39 40 39 40 36 54 57 55 56 55 56 53

Kenji Fujimori 33 33 35 40 32 33 30 57 60 57 56 58 59 55

Verónika Mendoza 25 28 26 21 28 26 31 56 57 58 64 55 57 50

ENCUESTA NACIONAL URBANA

REFORMA ELECTORAL

ATRIBUCIONES DEL CONGRESO 

6. ¿Cree que el Congreso de la República tiene derecho a investigar a algunos integrantes del Tribunal Constitucional si considera que han
cometido un delito en el ejercicio de su función o no le corresponde?

%

77 18 5

  Si, tiene derecho a investigar   No, no le corresponde investigar   No precisa

7. Como usted sabe, de acuerdo a la constitución peruana si el Primer Ministro pide la confianza del Congreso de la República y este no se la
concede debe renunciar. Si eso ocurre, ¿qué le parece más conveniente para el país? (Con tarjeta)

%

32 25 37 6

  Que se reemplace solo al Primer Ministro   Que se reemplace al Primer Ministro y algunos otros ministros

  Que se reemplace obligatoriamente a todos los ministros.   No precisa

8. ¿Cree que se debe reabrir el proceso penal contra los oficiales de la marina que combatieron y mataron a los terroristas que se habían
amotinado en el penal de El Frontón en 1986 o cree que no se debe reabrir el proceso porque ya pasaron 31 años y los hechos ya prescribieron?

%

CASO EL FRONTÓN

31 62 7

  Creo que se debe reabrir el proceso penal

  Creo que no se debe reabrir el proceso porque ya pasaron 31 años y los hechos ya prescribieron

  No precisa
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9. ¿Está informado o no acerca de la reconstrucción del Norte luego de los desastres naturales causados por el Fenómeno del Niño?
%

11 ¿Quién considera que es el principal responsable de los atrasos en la ejecución de obras relacionadas a la reconstrucción? (Con tarjeta) %

Total de entrevistados que creen que se ha  avanzado poco o nada en la ejecución de las obras relacionadas a la reconstrucción del Norte

12. ¿Quién considera que debería ser el principal responsable de ejecutar las obras de reconstrucción? (Con tarjeta) %

RECONSTRUCCIÓN CON CAMBIOS

62 37 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

10. Con respecto a la reconstrucción del Norte, ¿cómo evalúa el avance en la ejecución de las obras? (Con tarjeta)
%

2 13 45 36 4

  Se ha avanzado mucho   Se ha avanzado algo   Se ha avanzado poco   No se ha avanzado nada   No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados de la reconstrucción del Norte

42

24

19

11

3

1

El gobierno central (ministerios)

Los Gobernadores Regionales

Los Alcaldes

La Autoridad para la Reconstrucción con Cambios

Otros

No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados de la reconstrucción del Norte

45

23

19

11

1

1

El gobierno central (ministerios)

Los Gobernadores Regionales

Los Alcaldes

La Autoridad para la Reconstrucción con Cambios

Otros

No precisa
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13. ¿Está informado acerca del pedido de extradición del ex presidente Alejandro Toledo a las autoridades judiciales de Estados Unidos?
%

14. ¿Quién cree que es el principal responsable de que Alejandro Toledo – que se encuentra fuera del Perú- aún no haya sido extraditado al Perú? %

15. ¿Está informado o no acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras que habrían dado dinero a políticos
en diversos países, conocida como la investigación Lava Jato?

%

17. ¿Cree que la Fiscalía logrará que se condene a los principales responsables del caso Lava Jato en el Perú o no los condenarán? %

EXTRADICIÓN DE ALEJANDRO TOLEDO

66 33 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

24

22

19

12

12

6

5

El Poder Judicial

El Ministerio de Justicia

El Ministerio de Relaciones Exteriores

Las autoridades de Estados Unidos

La Fiscalía de la Nación

Otros

No sabe / No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados acerca del pedido de extradición del ex presidente Alejandro Toledo

CASO LAVA JATO

68 30 2

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

16. ¿Usted diría que aprueba o desaprueba el desempeño de… a cumplirse un año de la confesión de Marcelo Odebretch ante autoridades
norteamericanas?

%

41

35

33

55

61

62

4

4

5

La Fiscalía de la Nación

El Poder Judicial

La comisión investigadora del Congreso

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasilera

18. ¿Está informado o no sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kuczynski? %

19. Como usted sabe, el presidente acaba de entregar su carta a la comisión Lava Jato del Congreso, ¿usted cree que es suficiente o igual
debería de reunirse con la comisión?

%

36 58 6

  Si logrará que condenen a los responsables   No logrará que condenen a los responsables   No precisa

Total de entrevistados que se encuentran informados acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasilera

Total de entrevistados que se encuentran informados sobre la citación que ha realizado la comisión Lava Jato del Congreso al Presidente Pedro Pablo Kuczynski

40 58 2

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

87 11 2

  Debe de declarar frente a la comisión   No debe ir, está bien su respuesta por carta   No precisa
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20. El congresista de Fuerza Popular Daniel Salaverry ha pedido destituir al Fiscal de la Nación Pablo Sánchez. ¿Por qué motivo cree que pide su
destitución?

%

21. Si el presidente Pedro Pablo Kuczynski decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias, ¿usted estaría de acuerdo o en
desacuerdo con esa decisión?

%

22. ¿Por qué estaría de acuerdo con la decisión de PPK si decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias? (Con tarjeta)
%

Total de entrevistados que se encuentran de acuerdo si Pedro Pablo Kuczynski decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias

23. ¿Por qué estaría en desacuerdo con la decisión de PPK si decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias? (Con tarjeta) %

DESTITUCIÓN DEL FISCAL DE LA NACIÓN

27

26

22

25

Por omisión funcional, porque el Fiscal de la Nación no está haciendo una
investigación adecuada del caso Odebrecht

Porque la Fiscalía va a interrogar a Marcelo Odebrecht para saber si apoyó a
Keiko Fujimori en su campaña electoral

Porque la Fiscalía ha reabierto el juicio contra Joaquín Ramirez, ex secretario
general de Fuerza Popular, y Keiko Fujimori por lavado de activos

No precisa

INDULTO A ALBERTO FUJIMORI

65
31

4

De acuerdo En desacuerdo No precisa

May
2017

Jul
2017

Set
2017

Oct
2017

Nov
2017

De acuerdo 59 60 65 62 65

En desacuerdo 38 36 34 36 31

No precisa 3 4 1 2 4

46

28

10

8

4

4

Está muy enfermo

La condena fue excesiva. Ya cumplió mucho tiempo en prisión

Ayudaría a la reconciliación nacional

Mejoraría la relación entre el ejecutivo y el legislativo

Es inocente

Otros

39

30

16

5

4

2

4

Debe cumplir su condena hasta el final

Es culpable de crímenes graves

Sería una ofensa a las familias de quienes murieron

No mejoraría las relaciones entre el ejecutivo y el legislativo

No está enfermo

Otros

No precisa

Total de entrevistados que se encuentran en desacuerdo si Pedro Pablo Kuczynski decide indultar a Alberto Fujimori por razones humanitarias

24. ¿Usted cree que se debería o no se debería consultar la opinión de Organismos Internacionales antes de otorgar el Indulto a Alberto
Fujimori?

%

42 55 3

Sí se debería consultar No se debería consultar   No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

25. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 42 33 39 48 32 58 35 49 48 42 39

Desaprueba 54 63 55 50 61 42 60 48 49 56 55

No precisa 4 4 6 2 7 - 5 3 3 2 6

ENCUESTA LIMA

2015 2016 2017

LA SELECCIÓN DE FÚTBOL Y LAS CLASIFICATORIAS A RUSIA 2018

26. ¿Es usted aficionado o no al fútbol? %

67
33

Sí

No

No precisa

Jun
2017

Ago
2017

Set
2017

Oct
2017

Nov
2017

Sí 50 50 60 66 67

No 50 50 39 33 33

No precisa - - 1 1 -

%

68

20

12

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

27. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Edwin Oviedo como
presidente de la Federación Peruana de Fútbol?

%

84 13

3

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

28. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Juan Carlos Oblitas como
director deportivo de la Federación Peruana de Fútbol?

SIGUE EN LA PÁGINA 8
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32. Si Perú clasifica al mundial de Rusia 2018, ¿cómo cree que será su desempeño? (Con tarjeta)
%

33. Si Perú clasifica al mundial de Rusia 2018, ¿cree que Claudio Pizarro debería ser convocado?
%

25 43 30 11

Muy bueno Bueno Regular Malo No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

21 78 1

  Sí debería ser convocado   No debería ser convocado   No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

SUSPENSIÓN PROVISIONAL A PAOLO GUERRERO

34. El pasado viernes 3 de noviembre, la FIFA suspendió por 30 días de manera provisional a Paolo Guerrero por el resultado analítico
adverso en las pruebas de antidopaje. ¿Qué cree usted qué pasó con Paolo con relación al supuesto dopaje? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

31. ¿Usted cree que Perú clasificará al Mundial de Rusia 2018?
%

91 6 3

  Sí   No   No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

30. ¿Cree que Perú, ganará, empatará o perderá ante Nueva Zelanda de local en la fase de repechaje?
%

87 10 2 1

  Ganará   Empatará   Perderá   No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

29. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Ricardo Gareca como técnico de la Selección Peruana de Fútbol? %

Abr
2017

Ago
2017

Set
2017

Oct
2017

Nov
2017

Sí 86 81 97 98 97

No 11 16 2 2 2

No precisa 3 3 1 - 1

97 2
1

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Total de entrevistados que son aficionados al fútbol

45 44

5
6

Paolo recibió una medicación de los médicos y no
sabía que estaba tomando

Paolo no cometió ninguna falta. Es todo un error

Paolo consumió algo prohibido por decisión propia

No precisa


